

# 周文解體與先秦諸子對禮樂價值的思索

淡江大學中文系副教授

李正治

所有的思想都不是憑空而生，它有其產生的內外縱橫之錯綜因緣。而在這些複雜的因緣之中，復有一根本的原因足以直接相干的解釋其起源。春秋戰國對於禮樂的反省批評亦然，在其複雜的發生因緣中，本質上卻是源於禮樂文化母體的破裂而生。這一破裂或稱為「禮壞樂崩」，或稱為「周文罷敝」，實即東周封建解體、禮治失效的歷史現象。

然不管「禮壞樂崩」或「周文罷敝」，都不是一望字面即可理解的現象。因為在春秋戰國的變局之前，禮樂本有一綿長的傳統，這一傳統可稱為「三代禮樂傳統」，乃是以禮樂為中心所構成的文化系統。這一傳統在殷商之際會發生一大進展，此即由禮俗突進為體制，建立封建政體的政治形式，所謂周公「制禮作樂」所創建的周文新統，即指此一偉大的文化創制。對於此一文化創制的了解，與對於封建解體的了解實有莫大關係，因此探究禮樂思索的興起，由思想史的角度言，若不溯及這一體樂型文化主線的興衰，實無法了解先秦諸子為何把禮樂當成一重大議題。

由於禮樂型文化的衰變，舊的政治社會型態及其價值觀、世界觀均脫離封建禮制的束縛，後封建社會的解放現象不斷出現，「禮樂是否還有續存的價值？如何建立後封建社會的新秩序？」——乃成為新興士階層共同面對的時代課題。士階層的興起，誠為中國文化史上的一件大事，然所謂「百家爭鳴」，實是為了在禮樂廢墟中為天下重建一新的秩序。儒、墨、道、法

的思想家相繼在此一問題上焦思苦索，這些思索形成正反兩面的禮樂思想。為了比較了解這些思索與禮樂傳統及存在環境的關連，本章將提供一些思想史的背景。

## 第一節 三代禮樂傳統與周公的「制禮作樂」

中國上古文化的特色，主要表現在禮樂傳統上面。三代禮樂，一脈相傳，孔子以來，即有三代損益相因之說（註1），故日本禮學家加藤常實云：「中國上古社會是禮文化的社會。」（註2）換句話，三代社會乃以禮樂為其生活方式和社會規範的社會。

不過三代中的夏殷禮樂，已不得其詳。孔子言夏殷之禮，已有「文獻不足」之歎（註3），後世記載，又多傳聞失實。近代從地下考古重建古史，在甲骨文和青銅器上有些斬獲，並能糾正古代禮家的某些錯誤（註4），然大致局限在晚商社會的局部情況，夏文明則還找不到考古文物的支持及解釋（註5），是以我們雖知夏代存在之不諱，但對其禮樂實況實無法詳知。因此，言夏殷禮樂，其實只能以殷為基準。

三代禮樂傳統，在殷周之際有一步重大進展，此即周公的「制禮作樂」。此一創制開出西周至春秋的周文新傳統，其意義極為重大。王國維認為中國上古以來政治與文化的變革，莫劇於殷周之際（註6）。牟宗三亦指出：周公的制禮作樂乃中國歷史發展中的第一個主要關鍵（註7）。要了解這個關鍵，

應質問周公的創制如何有進於殷？

殷俗尚鬼，由其祖先神（或祖靈）的崇拜可見。黃然偉云：「殷人尚鬼神，其於祖宗神祇的敬拜，至為虔誠，他們對先祖的祭祀，上自上甲以迄於時王之二兄，都有祭典。」（註 8）這種遍祭其先祖的現象，可知祖先神和活人關係之密切。

由卜辭重建其信仰體系，除祖先神外，帝（上帝）的信仰最為重要。帝是天地間與人間禱福的主宰——是農產收穫、戰爭勝負、城市建造的成敗，與殷王福禍的最上權威，而且有降飢、降饑、降疾、降洪水的本事。上帝又有其帝廷，其中有若干自然神為官，如日、月、風、雨。帝廷的官吏為上帝所指使，施行上帝的意旨。殷王對於上帝有所請求時，決不直接祭祀於上帝，而以其廷正為祭祀的媒介。同時上帝可以由故世的先王所直接晉謁，稱為「賓」。殷王祈豐年或祈天氣時，訴其請求於先祖，先祖賓於上帝，乃轉達人王的請求（註 9）。由以上對於殷人信仰的描述，可以想見祭典在其文化中的重要性。殷墟遺存的基址，黃然偉推測可能是宗廟（註 10），而殷代的青銅禮器，張光直則認為是通民神用的（註 11），因此，殷代禮樂，我們可以推知主要是祭祀儀式，是以宗教為中心的禮樂，這種情形，與周並不相同。

周特別凸出的信仰是天命觀，其所延承的上帝信仰是與天命結合在一起的。（註 12）天命觀的產生，有其實質上的理由。周以蕞爾小邦滅殷，政權未穩，為了號召天下共同擁護周朝的政權，在殷周政權轉移之間，必須提出一個讓人認同的解釋，「天命靡常，唯德是依」（註 13）的天命觀因此應運而生。據許倬雲對周初天命與殷之上帝的比較，可以知道，商人之上帝有圖騰生祖的性格，其與殷人的關係是特定的、專有的，而不是普遍超然的，換句話說，上帝是殷的守護神，而不是對所有族群一視同仁的超氏族神（註 14）。反之，周人的天命則不再是某一民族的守護神，而是所有族群普遍的上帝。由

於周的天命對下界的裁斷以德行為基準，是故在周初政權鞏固的過程中，對於道德行為的注重乃第一要事，如何以德來維持姬周的政權，構成了周人的憂患意識（註 15）。在這種憂患意識下，周初瀰漫著一種「敬德」的精神，表現對於國家政治的一種戒慎恐懼、負責認真的態度。如《召誥》告誡成王「天亦哀於四方民，其眷命用憇，王其疾敬德」，「惟不敬厥德，乃至墮厥命。」這種敬德精神，雖然是在天命信仰下產生，卻代表人由超越界的注意轉向對自身的精神、行為的注意，這不再是完全以超越界來指導人生的宗教信仰態度，而是在信仰中凸顯著人的自覺，躍動著一股人文精神（註 16）。周公「制禮作樂」，是在「敬德」的人文精神下為之，除了對於天的禮樂之外，最要緊的是在貴族的人倫間制作一整套的人文禮網，以建立姬姓族群和異姓族群間的政治社會秩序。故其禮樂，不再是以外，試圖以文化力量經營天下的經綸大計。胡秋原云：「周公之封建秩序，乃偃干戈而待德待禮的。」（註 17）斯為得之。雖然殷周的信仰和禮樂的型態有別，但禮樂的進展似乎尚未得到比較關鍵的解釋。孔子以來，學者常以「周監於二代，郁郁乎文哉！吾從周」（論語·八佾）為根據，認為周之進於夏殷之處在於「郁郁多文」。然「文」是怎樣的「文」，孔子並未進一步說明，因此這個形容只是一個籠統說法，很難構成儀文的「量」為基準，並不足以說明殷周進展的關鍵，而且亦無法解釋周公的創制如何奠定西周政治社會秩序數百年的宏基，因此必須從儀文層跳上來，在奠定秩序所不可或缺的制度層索解。

王國維於此慧眼獨具，最能掌握此中關鍵。其《殷周制度論》一文指出：殷周間的大變革，從表面言之，不過是一姓一

家之興亡與都邑之移轉，但是自深層言之，則是舊制度廢而新制度興，舊文化廢而新文化興。而且究其制度文物與其立制的本意，乃出於萬世治安之大計，其心術與規模迥非後世帝王所能相比，是故就制度層面，王氏舉出周人制度大異於殷者有三：

一曰立子立嫡之制，由是而生宗法及喪服之制，並由是而有封建子弟之制、君天子臣諸侯之制。二曰廟數之制。三曰同姓不婚之制。此數者，皆周之所以綱紀天下。（註18）

這些制度，其下各統繁多的儀文，這些儀文，或由制作，或由風俗習慣而來。是以王氏又曰：

由是制度，乃生典禮，則經禮三百、曲禮三千是也。凡制度典禮所及者，除宗法、喪服數大端外，上自天子諸侯，下至大夫士止，民無與焉。所謂「禮不下庶人」是也。（註19）

而就這些制度的原則言，王氏更顯現其洞見：

以上諸制，皆由尊尊親親二義出，然尊尊、親親、賢賢，此三者治天下之通義也。周人以尊尊、親親二義，上治祖禰，下治子孫，旁治昆弟，而以賢賢之義治官，故天子諸侯世。而天子諸侯之卿大夫士皆不世，蓋天子諸侯者，有土之君也，有土之君，不傳子、不立嫡，則無以弭天下之爭；卿大夫、士者，圖事之臣也，不任賢，無以治天下之事。（註20）

由上可知，周公之制體作樂，乃「以原則統制度，以制度統禮儀」，構成一系統分明，所謂「粲然明備」的人文禮網。孔子所謂「郁郁多文」之「文」的精義，或許應從此等關鍵處見，這是殷代禮樂所看不到的景象。

母子女，橫親兄弟姊妹。親親之禮有親疏，叫「親親之殺」。周朝依宗法而封建，故整體是個大家族，親親之義特別顯其重要性，親親之義毀，則家族閭牆之禍必不可免。尊尊是就政治等級的客觀地位說，依此義建立的統治體制，其下又分兩系，一系是王、公、侯、伯、子、男，這是屬於政權方面的，可以世襲；另一系是王、公、卿、大夫、士，這是屬於治權方面的，不可世襲，此表治權不可專（註22）。尊尊之義毀，則政治秩序必然大亂。周公兼顧家族倫理與政治秩序，制禮作樂充滿親親、尊尊的精神，故其制度、儀文能安定數百年的政治社會，至春秋前、中期，仍可見禮樂之盛。

整體而言，周代禮樂是以普遍超然的天命為信仰，以人德為中心，以親親、尊尊之義為原則，在親疏、貴賤之間制定長治久安的禮制及儀文，作為貴族社會上下的行為規範，建立起秩然有等的禮治秩序。其世界觀，展現的是一由天命下至人間親疏貴賤均秩然有等的世界。而在制度上最為人樂道的是宗法、封建、井田諸制。這便是周公制禮作樂開出的周文新統。

## 第二節 春秋戰國「禮壞樂崩」的劇變

周公制禮作樂，代表三代禮樂傳統之內的一大進展，由制禮作樂形成的周文新統，透過制度化和貴族教育的實施，成為周人的文化母體。在這母體中存在的統治貴族與受治平民，或多或少都被禮樂的觀念和生活方式所薰陶，所濡化，這就是西周以來流衍的禮樂傳統，在春秋前、中期仍可見其彬彬之盛，以禮樂為中心的上古文化尚未發生解體之變，尚未臨於完全破裂的命運。春秋戰國的變局，則是上古文化的一大變局，不僅三代傳統的諧和狀態從此破裂，周文新傳統亦由成型而趨於崩毀。這一變局，古來稱為「禮壞樂崩」或「周文龍斂」，亦即封建禮制的解體失效。

這一變局，以春秋時代為興衰轉易的關鍵。徐復觀指出

「春秋世紀是禮的世紀，但春秋世紀又是封建制度開始破壞的時代，破壞到了春秋的後期，封建制度已崩壞得差不多了。」

（註23）余英時亦指出「春秋時代一方面是禮樂傳統發展到了最成熟的階段，另一方面則盛極而衰發生了『禮樂樂崩』的現象。」（註24）此一時期，貴族階級和庶民社會各自漲破其

「封建格子」（註25），逾越封建禮制下封建、宗法及井田諸法等現象。至戰國時代，封建禮制幾乎已瓦解殆盡，三家分晉，周威烈王命爲諸侯，司馬光修《資治通鑑》哀其「先王之禮，於斯盡矣」（註26），正可見封建禮制已完全失去其維繫秩序的力量。

考察封建禮制崩潰的原因，其大端有四：一是貴族生命的腐化。二是親親、尊尊精神的喪失。三是各國攻伐兼併之禍。

#### 四、是統治貴族不斷加重賦稅重壓。

就貴族生命的腐化言。春秋之世，因有許多學德優異的貴族精英，如叔向、子產、向戌、臧文仲、叔孫豹等，但大部分貴族則因長期居於受養階層，不識勞苦，淪於生活奢靡及不學無術。一切非禮，即逐漸從貴族生命的腐化中產生。錢穆云：「在貴族階級逐漸墮落的進程中，往往知禮的、有學問的比較在下位，而不知禮的、無學問的卻高踞上層。」（註27）貴族失德，遂由平民承繼其道德。貴族不學，遂由平民承繼其學問。禮壞樂崩的一項內在原因，即在於貴族生命逐漸的墮落。

就親親、尊尊精神的喪失言。親親、尊尊原是周代禮制的中心原則，宗法封建的政治大家族以親親精神爲維繫親情的精神紐帶，以尊尊建立客觀的統治體制，奠定政治秩序。但自平王東遷，天子陵夷，親親尊尊精神慢慢地解紐。首先是王室與諸侯及侯國之間漸無親親之情，遂啓相攻之禍。而尊尊之義，則自齊桓、晉文「尊王攘夷」尙能勉強維持，其後以下陵上，完全憑藉政治武力角逐政治地位，禮的尊卑上下的秩序遂破壞。

在這樣的新時代，有兩個最值得注意的現象：一是政治統

治權力之下陵上替。尊尊之義廢，禮樂遂成外在的制度儀文，不再有重要的意義與作用。

就各國攻伐兼併之禍言。親親精神既日漸喪失，各國遂互相攻伐，於是富國強兵成爲主要政策，禮樂教化皆成餘事。周之舊封國勢較弱者，在兼併之禍中相繼被滅，已可見宗法封建的禮治秩序不再能繼續維持。《史記自序》云：「春秋之中，弑君三十六，亡國五十二，諸侯奔走不得保其社稷者不可勝數」（註28），司馬遷認爲其因就在「不通禮義之旨」。戰國之世，兼併日烈，禮樂更是緩不濟急，治國之政已由德轉爲政刑。

就統治貴族不斷加重賦稅重壓言。井田原爲周之經濟制度，農民在私田之外助耕公田，但貴族生活日奢，各國攻伐兼併之際，亦急需財源、兵源，於是相繼破壞徹法，擴大賦役。左宣十五年（西元前五九四年）「初稅畝」，左氏對此的批評是「非禮也，穀出不過藉」。「藉」是借民力所耕的公田。「畝」則指私田而言。公田稅收不足，更向私田收稅，類此現象，越演越烈，農民不堪負荷，上下離心離德，井田之制勢不能維持。

禮制的基本精神及重要制度既相繼崩毀，禮制自然變成名存實亡之物，這就是爲什麼禮樂被思想家視爲浮文、空文的原因。而且禮制既收拾不住春秋戰國的變局，於是後封建社會的現象便相繼出現。錢穆指出這些新的現象有：一、郡縣制的推行。二、井田制的廢棄。三、農民軍隊的興起。四、工商大都的發展。五、山澤禁地的解放。六、貨幣之使用。七、民間自由學術的興起（註29）。這些變動都是封建時代所不能看到的景象，其出現也加速封建禮制的完全解體。

治由禮治轉向刑治；一是君士、民自封建的社會結構中解放。

禮治轉向刑治，乃是禮制失效，後封建社會現象不斷出現必然的結果。左昭六年三月，鄭人鑄刑書，左昭二十九年冬，晉人賦一鼓鐵以鑄刑鼎，這是時代轉變的先聲。在現實上，禮制既無法維繫政治社會的秩序，自然帶來新秩序建立的難題。刑書、刑鼎的出現，不過尋求社會秩序一有效的解決方法。

在封建社會結構的解組過程中，國君、士和農民的身份亦脫離封建束縛而得到解放。在政治方面，隨著「廢封建、立郡縣」的政治措施，貴族采邑收為郡縣，國君不再受貴族血緣關係的束縛，而取得一國元首的超然地位，代表政權。士亦不再是公卿大夫的家臣，而成爲憑藉個人知識才能參政的知識份子，使政治的運用有其客觀性，在經濟方面，隨著井田制的廢棄，農民不再隸屬於貴族的采地，而享有土地的私有權，取得動轉的自由，可以有自由的生活方式，其在社會上亦有其客觀地位，成爲國家的一份子。（註30）

### 第三節 先秦諸子對禮樂價值的思索

士階層的興起，是中國文化史的一件大事，也是中國社會的一大轉變。因爲前此政在貴族，學在王官，此後社會中四民之首的士階層卻得憑其才智創造文化，參與政治，逐漸代替貴族從事治理工作，並且能夠站在時代的前端，爲時代問題尋求解決之方，構畫社會的前景。周文解體之後，顯然思索禮樂存在的價值，並爲政治、社會重建新秩序的任務，就落在新興士階層的肩上，可見其意義的重大。

關於士階層起源的歷史考察，余英時在《古代知識階層的興起與發展》與《道統與政統之間——中國知識份子的原始型態》二文中都有詳盡的敘述。他認爲封建的士隊伍發生變動，導

因於封建秩序的崩壞。從西元前六世紀中葉到五世紀初葉，封建身份的等級制，便已不復能維持其原有的固定性，各國內部政爭以及諸侯兼併，都大大地加速階級的流動。春秋戰國之交，隨著社會組織的複雜化和官僚制度的成長，政治上的職事日益由簡趨繁，此一新局面需要大量的士方能應付，士階層的擴大乃勢所必至。士的地位處於貴族和平民之間，在社會流動十分劇烈的時代，適成爲上下升降的匯聚之所。春秋晚期士的數量激增，即由於貴族不斷地下降爲士，特別是庶民大量地上升爲士兩種情形所共同造成。士階層擴大，其性質也起了變化，亦即士已從固定的封建關係中游離出來，而進入一種「士無定主」的狀態。這時社會上出現了大批有學問有知識的士人，他們以「仕」爲專業，在四民中成爲庶民之首（註31），同時亦努力在政治上尋求自由活動的空間。

新興的士階層在學術文化上展現其思想的長才，造成了春秋戰國諸子勃興、百家爭鳴的局面。但諸子之學究係針對何種問題而興，卻不是一眼可見。有關此一諸子學的起源問題，在中國哲學史的探討中，曾有許多種說法，牟宗三曾深入辨析，指出傳統諸子出於王官之說，及胡適由社會出問題、民生有疾苦所作的解釋，都只涉及諸子起源的助緣，並未探觸到其本質原因。就儒、墨、道、法四大家而言，其起源的直接相干因素，當爲「周文龍敵」（註32），亦即「禮壞樂崩」。牟氏這一精闢的辨析，爲我們抉出禮樂衰廢和禮樂思索之間的思想史關聯。關於此點，余英時亦有相同的考察結論，他說：

從思想史的角度說，古代中國的「哲學的突破」或「超越的突破」則是起於文化秩序的「崩壞」，換句話說，也就 是對於「禮壞樂崩」的一種直接或間接的反應。儒、墨、道三家的心理理論都可以證明這一點。（註33）

這一思想史的關聯，若以湯恩比「挑戰—回應」的歷史法則來說，顯然「禮壞樂崩」構成先秦思想界一項莫大的挑戰，

因為舊秩序的崩壞隨即帶來新秩序建立的問題。這個問題，若再以柯靈烏「問題—答案」的方式展示，則在禮壞樂崩的後封建社會中，先秦諸子共同思索的是如下的問題：「禮樂是否還有繼續存在的價值？如何建立後封建社會的新秩序？」禮樂的批判，可說是這一挑戰和問題的回應與解答。

在禮壞樂崩之中，貴族的奢僭和禮樂的淪為浮文無質，是思想家有目共睹的現象，而現實政治由禮治轉向刑治，更刺激思想家反省政治社會秩序建立的問題。

就儒、墨、道、法四家對此表示的態度而論，只有儒家仍然肯定禮樂的意義與價值，認為是修身治國不可或缺之物。如孔子云：「道之以德，齊之以禮，有恥且格。」（論語·爲政）孟子云：「上無禮，下無學，賊民興，喪無日矣。」（孟子·離婁上）荀子云：「禮者，所以正身也。」「國家無禮則不寧。」（荀子·修身）儒家諸子都批評貴族的奢僭和禮樂的浮文無質，並且批評純任政刑之治的缺失，其意在重新以實質的禮樂建立秩序。其中孔子想以道德自覺的仁心作為禮樂重整的基礎，冀以實現「天下有道，禮樂征伐自天子出」（論語·季氏）的封建秩序。孔孟的思想是相承的，基本上都以禮本於內在心性，荀子則以禮為化性起偽的產物，冀望由知通禮義的統類，建立個人文化成的禮樂世界。由儒家表示的態度，不僅禮樂仍有其繼續存在的價值，建立後封建社會的新秩序，禮樂仍為有用之物。不過因為時移世易，是否完全要恢復周文之制，則在制度、儀文的細節上有因時制宜的裁斷。

墨家所注重的民生實利的問題，認為封建禮樂的一套並無富民致治的效用。即所謂「不中萬民之利」，無法解決當時的社會問題，所以周文之制和儒家傳承提倡的禮樂之說都應摒而不用。只有某些不妨害民生實利的禮儀可以存留，但實際上這些禮儀都是墨家的新制（註34）。針對貴族生活的奢靡（墨家無以禮樂制度建立秩序的意圖，故僭禮與否不為所重），禮樂

的浮文無質，墨家均有強烈的批判，見於其非儒、非樂之論，至謂儒家提倡的禮樂二端為喪天下之政（註35），可見墨家對禮樂所持的是否定態度。

道家注重的是「人生命與道合一」的自然逍遙，認為世俗倡言足以修身治國的那一套禮樂，都是在生命離道的狀況下提出的，是故這一套外在之物反過來擾動、桎梏人的生命，使生命越不能得其自由自在。在這特殊的觀察下，道家反對這種失去根源的禮樂，視之為社會大亂的一個主要原因。所以老子云：「禮者，忠信之薄而亂之首。」（三十八章）莊子云：「彊以仁義繩墨之言術暴人之前者，是以人惡有其美也，命之曰災人。災人者人必反災之。」（人間世）老莊後學云：「及至聖人屈折禮樂，以匡天下之形，懸跂仁義，以慰天下之心，而民乃始踐歧好知，爭歸於利，不可止也，此聖人之過也。」（馬蹄）凡此皆見道家視禮樂為浮文無質，表示強烈的否定態度，不過這種否定，是在特殊限定下的一種否定，道家並不反對人在歸真返樸的狀態下，由根源的生命發而為禮樂的表現，但這種表現並非積極的肯定禮樂有何意義和價值，因此存在不存在並不重要。這種態度，真正說來是超越於禮樂的態度。

牟宗三曾分析在禮壞樂崩之下，儒墨道三家如何「以質救文」，云：

蓋周文演變至春秋戰國，已成虛架子，是其敝也，此之謂浮文。浮文無質，必教之以質，當時儒墨道三家皆欲以質救文。儒家是順而教之，墨道兩家則逆而教之。（註36）

這是以三家「以質救文」的順逆方式，分辨其中的不同。儒家能通曉三代以禮樂為中心的歷史文化之發展，故從禮的精神本源處提振之，先真實化人的生命，以解決禮樂的浮文之弊，這是「順而教之」。墨道兩家則不能繼承三代禮樂傳統而立言，其態度不是如墨家之徹底否定，就是如道家之根本忽視，故皆突破禮樂傳統，而思以其他的方式解決禮壞樂崩下的

社會問題與生命問題，這是「逆而救之」。

牟氏又論三家所救之「質」的不同，今約其意而言之如下：

儒家教之以「質」為何？曰：即順禮樂而道仁義也。此即點出一顆「真實的道德心」。道家教之以質的態度是求個人心境之自適自得，不滯於物而逍遙乘化，故其質是「灑脫自在的心境」。這種灑脫自在，乃由衝決一切禮樂形式而得，不能再客觀化而為人文的肯定。墨家則不能如儒道兩家由透露精神主體（儒家的仁、本心、性善，道家的常心）而立言，故其教周之文，乃是取直接對立而反之的途徑，而且順其由質樸乾枯之主觀氣質而來的好惡以反之，故其教文之「質」即是其質樸乾枯之氣質也。（註37）

以儒家之質為「真實的道德心」，是就孔孟而言，荀子則不能透悟此一道德主體，故其質應另外說。若依荀子「以禮治性」的思想方向，其質應是「禮義導化的生命」。禮義為外在的善，經禮義導化的生命即能真實的實踐禮樂。以道家之質為「灑脫自在的心境」，即老子所言的「自然」，莊子所言的「逍遙」。而謂其「衝決一切禮樂形式，不能再客觀化而為人文之肯定」，亦切合老莊旨意。至於謂墨家之質為「質樸乾枯之氣質」，較難理解，實則牟氏乃謂墨子注重實用功效之精神。此一根本意向不能透露精神主體，不能內轉以潤養生命，只是落於外在的功利考量，反一切沒有外在利益之說，所以說其為「質樸乾枯」也。綜觀牟氏所論，均能深探三家之「質」，有益吾人對此一問題的了解。

墨道之外，法家對禮樂亦持否定的態度，其否定完全是從政治上著眼，從事功上著眼。前期法家（如李克、吳起、商鞅）言法，尚無徹底反禮的意圖（註38），只是凸出法觀念，以解決公共事務的問題。至韓非言法，則完全認為禮樂制度不足以建立後封建社會的新秩序，故反對儒家提倡仁義禮樂以治

國之說，其言曰：「其學者（指儒家），則稱先王之道以籍仁義，盛容服而飾辯說，以疑當世之法，而貳人主之心。」（五蠹）這是倡言「法治」，而徹底的反對「德治」與「禮治」，其所以反對，就在於禮樂不應屬於富國強兵的事功，無法真正解決後封建社會的客觀問題。

就儒墨道法四家對後封建社會的認識言，儒道墨三家的認識均不切，故不能順「禮治轉為刑治」及「君、士、民的解放」，完成政治社會的轉型。前期法家均是實際行動的事功型人物，能掌握現實社會的脈動，著手解決由周文罷敝產生的政治經濟各方面的客觀問題。其所從事的工作，是由「廢封建，立郡縣」而完成「君主專制」的政體（註39）。廢采邑，立郡縣是政治的轉型，廢井田是經濟的轉型，這些都是順歷史的發展而為之。而在建立新社會的秩序上，法家則有其一套禮樂之外的成文「法制」，這是墨道所無，而又比儒家的禮樂之制切合後封建社會的一套制度。墨道之所以不能改變戰國的亂局，因其不能建立制度使然。一種維持社會秩序的制度（周文之制）既已崩解，必賴另一種新的制度代之，才能提供新的秩序。老莊雖力求解脫，墨子亦力求實效，然皆不能建立制度，是故亦不能解決後封建社會的秩序問題。儒家的禮樂有其制度，但並不切合後封建社會的客觀事務，是故法制躍而為治道之主，建立新時代的秩序。韓非集法家思想之大成，其思想成為秦政專制的指導原則，原是歷史脈流的必然發展，切中時代故也。

由思想型態上看，先秦諸子對禮樂價值的思索，可以理出正反的諸型態：孔子的根本理念在「仁」，又言「克己復禮」，其意在以道德自覺的仁心成就禮治秩序，故其型態為「以仁貫禮」型。孟子的根本理念在本心之「心」及「性善」之性，又言「仁義禮智根於心」，其意在以道德價值之源的心性主體成就禮樂秩序，故其型態為「禮根於心」型。其型態有孔子「禮

本於仁」之意，亦有「以仁貫禮」之意，是同一脈絡的發展。荀子的根本理念為「禮」，又言「禮義之統」，其意在以禮義的統攝條貫之理建立一個人文化成的社會，故其型態為「禮義之統」型。以上是正三型。

墨子的根本理念為「義」或「利」，又言「非儒」「非樂」，其意在以客觀實利批判儒家禮樂及周文之制，故其型態為「以義反禮」型。老子的根本理念為「道」，又言道之淪降為禮樂，其意在超轉生命失根狀態而歸復於道，故其型態為「超禮歸道」型。莊子的根本理念亦為「道」，但特別嚮往乘逍遙的境界，又言「忘禮樂」，其意在超轉生命之執以順運乘化，故其型態為「超禮逍遙」型。莊子的型態亦有「超禮歸道」之意，是老子一路的發展。韓非的根本理念為「法」，又認為禮樂之制不足以建立秩序，其意在以法制取代儒家所肯定的周文之制，故其型態為「以法代禮」型。以上是反四型。其中老莊型態較難把握，以其在特殊的限定下均有「以道反禮」之一義也。

綜觀先秦諸子因應禮壞樂崩的時代問題，基本上都能扣在治道上談。在由「封建」過渡到「專制」這一政治壓力空隙最大的開放時代，先秦諸子各以生命和政治的關懷開出救世良方，其思想型態雖異，其努力則都在為後封建社會建立新秩序。然唯有法家掌握住後封建社會的客觀問題，提出切合時代的解決之方，「以法代禮」為禮樂價值思索的一個終局，正代表「以禮樂為中心」的周文新統之完全結束。

## 註釋：

註 1 · 《論語·八佾》：「夏后氏以松，殷人以柏，周人以栗。」《孟子·滕文公》：「夏曰校，殷曰序，周曰庠，學則三代共之。」均可見三代損益相因之跡。

註 2 · 《中國思想史》前序，學生書局。

註 3 · 《論語·八佾》：「夏禮，吾能言之，杞不足徵也。殷禮，吾能言之，宋不足徵也。文獻不足故也。足，則吾能徵之矣。」

註 4 · 如《禮記》謂殷性用白，但據殷墟卜辭考之，殷人用牲除白色外，尚用黃、黑、赤色多種，且用黑牲較白牲為多，故知殷牲尚白之說不確。又禮家謂太牢是牛、羊、豬三牲，少牢則一羊一豬。但殷代所用太牢，由二牛組成，其中沒有羊和豬；少牢則有一羊，和後世少牢有別。說見黃然偉《殷禮考實》，頁二，台大文史叢刊。

註 5 · 有人認為偃師「二里頭文化即夏文化，但考古學家夏鼐認為二者之間尚無確切的證據可予連接。夏鼐說：「我們可以說，二里頭文化的晚期是相當於歷史傳說中的夏末商初。在考古學的範疇內，我們還沒有發現有確切證據把這裏的遺址遺物和傳說中的夏朝、夏文化連接起來。我認為夏文明的探索，仍是一個尚未解決的問題。」見《中國文明的起源》，頁一〇〇，滄浪出版社。

註 6 · 《觀堂集林》，頁四五，河洛出版社。

註 7 · 牟宗三認為中國歷史的發展中有三個主要關鍵，一是周公制禮作樂，二是法家的工作完成了春秋戰國時代政治社會的轉型，三是由辛亥革命到現在所要求的民主建國。見《中國哲學十九講》，頁一七七，學生書局。

註 8 · 《殷禮考實》，頁三。

註 9 · 此處對於上帝信仰的敘述，參見張光直《中國青銅時代》，頁三〇〇，聯經出版公司。

註 10 · 黃氏云：「在殷一代，一個非常崇尚鬼神，敬拜先祖

的國家，有如此規模宏大，儀式隆重的建築物，除了宗廟以外，我們很難說它們是作其他用途的建築了。」

見《殷禮考實》，頁六七。

註 11 · 見《中國青銅時代》，頁三六五。

註 12 · 張光直云：「在周人的觀念中也有上帝，周人的上帝也是個至尊神，但周人的上帝與『天』的觀念相結合，而與先祖的世界之間有個明確的界限。」見《中國青銅時代》，頁三〇〇。

註 13 · 「天命靡常，唯德是依」的觀念遍見詩、書。此八字乃約其意而言之。

註 14 · 參見許倬雲《西周史》，頁六九，聯經出版公司。

註 15 · 「憂患」原係易繫辭傳用語，徐復觀首撰成「憂患意識」一詞，用以說明周初取代殷政權的過程中周人的心理狀態。徐氏釋其意云：「憂患與恐怖、絕望的最大不同之點，在於憂患心理的形成，乃是從當事者對吉凶成敗的深思熟慮而來的遠見。在這種遠見中，主要發現了吉凶成敗與當事者行為的密切關係，及當事者在行為上所應負的責任。憂患正是由這種責任感來的要以己力突破困難而尚未突破時的心理狀態。所以憂患意識，乃人類精神開始直接對事物發生責任感的表現。」見《中國人性論史》，頁二〇，商務印書館。

註 16 · 對於周初宗教中人文精神的躍動，徐復觀闡釋最先，識解深入，研究殷商之際的思想，學者均參考其研究成果。參見前引書，第二章。

註 17 · 胡秋原《古代中國文化與中國知識份子》，頁七六，學術出版社。

註 18 · 王國維《觀堂集林》，頁四五三，河洛出版社。

註 19 · 前引書，頁四七五。

註 20 · 前引書，頁四七二。

註 21 · 西周的政治格局，學者以封建政治概稱之。所謂「封建」一本是牧野之戰後，對於東方武力拓植的一種方式，但其法是依宗法制有計劃地分封別子，以統治舊有的異族勢力，作為自己勢力擴張的據點，形成一個「封建親戚，以藩屏周」的格局。是故封建與宗法不可分，封建乃以宗法為骨幹，因此又稱「宗法封建」。

註 22 · 參見《中國哲學十九講》，頁五七。

註 23 · 徐復觀《周秦漢政治社會結構之研究》，頁七二，學生書局。

註 24 · 余英時《史學與傳統》，頁三九，時報出版公司。

註 25 · 「封建格子」為錢穆所撰的詞語，錢氏未界定其義，應指封建禮制對於各層階級權利、義務的規定。見《中國文化史導論》，頁五〇～五二，正中書局。

註 26 · 《資治通鑑》第一冊，頁六，明倫出版社。

註 27 · 錢穆《國史大綱》，頁六八，商務印書館。

註 28 · 《史記》，頁三二九七，鼎文書局。

註 29 · 《國史大綱》，頁五七起。

註 30 · 參見《中國哲學十九講》，第九講「法家所開出的政

治格局之意義」。

註 31 · 參見余英時《中國知識階層史論》，頁一四～二二。

註 32 · 參見《中國哲學之重點以及先秦諸子之起源問題》一文，《中國哲學十九講》，頁五五起，學生書局。

註 33 · 《史學與傳統》，頁四四。文中所謂的「哲學的突破」及「超越的突破」，均係指先秦諸子思想突破王

官之學而有所新創。兩語的意義及提出者，見《中國知識階層史論》，頁二二一—二三三。

註 34 · 墨家所制的衣食住行及奉事鬼神的基本禮儀，如「衣服之法」、「飲食之法」、「宮室之法」、「舟車之

法」、「節葬之法」，均託言上古堯、舜、禹聖王，

上古生活簡樸，禮儀不繁，但其制未必如《墨子》書

中所說。墨家保留這些基本禮儀，並非在根本上肯定

禮樂有其調護生命及化民成俗之效，而只是從客觀實

利的觀點上認為「凡足以奉給民用則止，諸加費不加

於民利者，聖王弗爲」（節用中），不能就此認為墨

家對禮樂持肯定態度。

註 35 · 墨子批評儒家有喪天下四政，禮樂為其中二項，見

《公孟》篇。

註 36 · 見牟宗三《墨子與墨學》，鵝湖月刊第五十九期，六

九年五月，頁一。

註 37 · 見前引文，頁三、四。

註 38 · 此可以《商君書·更法》篇作一參考性的了解，文

云：「法者，所以愛民也；禮者，所以便事也。是以

聖人苟可以彊國，不法其故；苟可以利民，不循其

禮。」其中禮法並言，而無廢禮之論。《商君書》在

商鞅死後編成，其《彌民》篇所述長平之勝，是其死

後七十八之事，可知其成書之晚。因不確知書中那部

份可代表其思想，故不討論。

註 39 · 牟宗三認為法家所開出的政治格局就是由「廢封建，立郡縣」而完成「君主專制」的政體，此是中國歷史發展的第一個主要關鍵。見《中國哲學十九講》，頁一七七。

# 中國近現代思想觀念史論

林安梧 著

## 目 次

### 自序

### 第一章

近現代哲學之思想義涵及其啟蒙曙光  
「正統論」的瓦解與重建

### 第二章

以王船山人性史哲學為核心的理解與詮釋  
王船山的歷史詮釋學

### 第三章

「以理殺人」與「道德教化」  
於道德教化的一些理解與檢討

### 第四章

王船山對朱子哲學的批評而展開對  
章學誠「六經皆史」及其相關問題的

### 第五章

哲學反省  
「傳統」與「啟蒙」  
「傳統」與韓愈（原道）為對比的

### 第六章

個性自由與社會權限  
「以穆勒『自由論』為中心的考察兼及於嚴

### 第七章

復譯「羣己權界論」之對比省思  
「抽象的感性」下的變革論著

### 第八章

以康有為為例的精神現象學式的哲學解析  
學生書局出版，全書100頁，訂價 精裝300元  
平裝240元，請以電話三六三四一五六洽詢